



相约6·16! 扬州中国大运河博物馆即将开馆

扬州中国大运河博物馆即将开馆

扬州中国大运河博物馆将正式亮相。6月10日下午,江苏省人民政府新闻办公室召开新闻发布会,宣布大运河文化发展论坛暨扬州中国大运河博物馆建成开放活动将于6月16日举行。这个未开放就已吸睛无数的博物馆里,究竟有些什么好看的、好玩的?开馆当天有些什么精彩活动?发布会上,相关负责人一一解答。

现代快报+/ZAKER南京记者 胡玉梅 刘静妍 孙兰兰 韩秋

40家博物馆“大佬”下扬州

江苏省委宣传部副部长徐宁介绍,扬州中国大运河博物馆的建成开放,是江苏推进大运河国家文化公园重点建设区建设的一个重要里程碑。本次活动由国家文化公园建设办公室指导,江苏省大运河文化带建设工作领导小组办公室、省发展和改革委员会、省文化和旅游厅、扬州市人民政府共同主办。届时,35个运河沿线城市代表、大运河博物馆联盟成员单位负责人及有关专家学者、媒体代表等200位嘉宾将出席活动。

活动中,将举办百米长卷美术精品《中国大运河史诗画卷》、书法长卷《运河颂》《大运河文化数字资源库》等展品资料捐赠仪式。

大运河文化发展论坛上,中国文物学会会长、故宫学院院长单霁翔;北京大学历史地理与古地图研究中心主任、《中国运河志》核心专家、图志卷主编李孝聪;中国工程院院士、扬州中国大运河博物馆设计者张锦秋等专家作主旨演讲。

运河沿线省市的40家博物馆负责人和有关专家,还将在分论坛上围绕“大运河文化与中华文明”“文旅融合背景下大运河博物馆的运营管理”两大主题进行交流。

各类文物展品展示运河美好生活

即将开放的扬州中国大运河博物馆有些什么好看好玩的?江苏省文化和旅游厅党组书记、厅长杨志纯作了“展透”。

据介绍,扬州中国大运河博物馆目前已征集到从春秋至当代反映运河主题的各类文物展品1万多件(套),并设置“大运河——中国的世界文化遗产”“因运而生——大运河街肆印象”2个基本陈列和“运河上的舟楫”“世界运河与运河城市”等9个专题展览。观众在展厅不仅可以看到隋唐大运河、京杭大运河、浙东运河的“前世今生”,还能感受到运河沿线水利工程、饮食风物、舟船样式、市井生活的自然生态,体验到中国大运河流域的历史积淀和人文风貌。

发布会上,扬州市委常委、宣传部部长张长金介绍了扬州中国大运河博物馆重要配套工程——大运河非遗文化园的情况。大运河非遗文化园以非遗活态传承展示为主线,通过营造场景式、体验式的文化互动空间,展示“活态非遗”。通过打造非遗展演、文创集市、餐饮娱乐、商场购物、影视剧院、休闲体验等一系列品牌项目,让市民和游客享受“吃住行游购娱”一站式服务。截至目前,大运河非遗文化园项目的一期工程已经全面完成预期建设目标,将在6月16日当天,与扬州中国大运河博物馆一起面向公众开放。

这是国家文化公园里的博物馆

“它既是一个一流的公共文化服务单位,又是一流文旅融合的旅游目的地。它不是一个普通的博物馆,而是一个在国家文化公园建设中的博物馆。”江苏省文化和旅游厅党组成员、副厅长、南京博物院院长龚良回答记者问的时候这样说。

龚良介绍,通过考古、征集、捐赠、创作等手段,扬州中国大运河博物馆拥有宝贝1.2万件。其中,展出的文物上万件。上万件展品,哪件是镇馆之宝?龚良说,文物要成为镇馆之宝,必须要和沿岸人们的生活相结合,要能反映运河的历史文化和艺术,能够见证运河的发展,而不是说这件文物的价值有多贵。有主题、有灵魂、有温度的文物,就是最重要的文物。



老汴河效果图



5G大运河沉浸式体验区



“运河上的舟楫”展厅



“运河迷踪”展厅



扫码看视频

这里,上万件宝贝等你打卡

作为最能反映中国大运河文化的标志性工程,扬州中国大运河博物馆会如何呈现运河文化的博大精深、运河两岸的美好生活、运河全线的文化遗产和全球运河城市的交流互鉴?一起来看看。

现代快报+/ZAKER南京记者 孙兰兰 胡玉梅 刘静妍/文
赵杰 钱念秋/摄
部分图片来自扬州中国大运河博物馆官网

馆塔成景,将成扬州新地标

扬州中国大运河博物馆位于扬州三湾生态文化公园,建成开放后,将成为扬州的新地标。

博物馆建筑方案由张锦秋院士领衔设计,项目由扬州独立建设安装,南京博物院负责布展运营。

现代快报记者了解到,博物馆总占地约200亩,总面积8万平方米,以新唐风建筑融合传统与现代之美,主要包括展馆、内庭院、馆前广场、大运塔和今月桥5个部分,其中,馆、塔、桥相得益彰,登塔可以俯瞰“三湾抵一坝”的历史景观。

老汴河进馆,上万件宝贝将亮相

扬州中国大运河博物馆都有哪些宝贝亮相?南京博物院院长龚良介绍,通过考古、征集、捐赠、创作等手段,扬州中国大运河博物馆拥有宝贝1.2万件。其中,展出的文物上万件。

展厅中,最大型的文物是考古发掘来的。在河南省文物考古研究院的支持下,长25.7米,高8米的开封州桥遗址的古汴河河道剖面,被直接搬进了展厅。从这段剖面,观众可以看到唐、宋、元、明、清历代底层的文化堆积。唐代船形墓,重55吨;宋代的古窑,重27吨,都被搬进了展厅。

一批文物复制件也非常大气,明代鲁荒王的出行仪仗俑共300多件,组成的“队伍”3米宽,近10米长,气势非凡;洛阳回洛仓是一座可存粮50万斤的粮窖,观众可以从巨大的粮窖底部穿过,感受运河漕运仓储带来的震撼……

沉浸式高科技带你体验运河之美

杭州拱宸桥、苏州吴门桥、无锡锡名桥、山东戴村坝、河北白洋淀……想游遍运河沿线城市地标?可以有。5G大运河沉浸式体验区,由凤凰出版传媒集团、现代快报+·ZAKER南京策划制作。2500岁的世界遗产与现代科技相遇,裸眼3D、沉浸式体验,千里运河画卷近在咫尺,两岸烟火气息触手可及,仿佛于船头乘风破浪,看遍中华文明的千年璀璨。

博物馆还打造了数字化沉浸式体验展“河之恋”,以“水”“运”“诗”“画”四个篇章阐释中国大运河文化。通过“科技+艺术+文化”的裸眼技术,突出声、光、电、形、色等方面的流动效果,营造出富有创意、极具新意的沉浸式体验。

“运河上的舟楫”展厅,一共展出上百艘船模,最大的沙飞船长20米,宽4米。玄妙的是,站在船头,观众仿佛穿越到了古代,感受江南水乡的婉约繁华。

酷炫好玩,“密室逃脱”等你解锁

未来,“运河迷踪”展厅将成为青少年观众最喜欢的网红打卡点。龚良介绍,“运河迷踪”是专为青少年观众打造的。展厅中,全开放式的体验空间,契合了青少年喜爱的古风 and 二次元风格,并以“密室逃脱”的游戏方式,让观众体验探索大运河的乐趣,领略大运河沿岸风物。

“运河湿地寻趣”则专门为少儿群体打造,参与性强,在互动中呈现运河的生态涵养,探寻运河湿地的奥秘。